

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

JÁSZ UJSÁG

Megjelenik
minden
vasárnap
és
csütörtök
reggel.

SZÉPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI LAP.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztő címére küldendők

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN:

Egész évre	8.— K
Fél évre	4.— K
Negyed évre	2.— K

Felelős szerkesztő:

BELEZNYAI LÁSZLÓ.

Laptulajdonos: **DARÁNYI FERENC.**

Előfizetési és hirdetési díjak a laptulajdonos címére küldendők.

KIADÓHIVATAL:

Jászberény, Vásár-u. 2., hol hirdetések a legolcsóbban vétetnek fel. — Nyilvált sora 30 fillér.

ELŐFIZETÉSI ÁR VIDEKEN:

Egész évre	9.— K
Fél évre	4.50 K
Negyed évre	2.50 K

MEGGONDOLANDÓK.

Jászberény is, mint szerte az országban legnagyobb része a városoknak, erőtlen, vértelen pontja a sokszorosan igénybe vett, különféle terhek alatt görnyedező vidéki társadalomnak. A mult szabadelvű korrump-rendszer nem támogatta, sok tekintetben felszivta erejét, életerejének hajtásait tördelte politikai boszszuból. A mult évek nemzeti kormánya megtette a kezdeményező lépéseket a vidéki városok fejlesztésére s máris sokat tett a vidéki városok kulturális és gazdasági ápolására, mert azt nemzeti feladatnak tekintette.

Mi is megkaptuk volna jogos kívánságainkat, illetve kulturális tényezőink hatalmas szaporodásán kívül gazdasági és igazságügyi rekompén-

zációkat, ha az önálló bankos akarnokok fel nem borítják az ország szekerét. De így a jelszavas dátumos heccek szájhazafiai nagy árt fizetettek velünk jászberényiekkel is, pedig a mi sokat szenvedett, elmaradott városunkra ugyancsak ráférne egy kis egészséges fejlesztés.

A mostani kormányelnök a nemzeti munkapárt alakuló-gyűlésén szintén olvasott fel valami olyasfélét, hogy a vidéki városok csillagok, melyeknek fényt kell adni. De ovatos tojástáncot járván a jelszavak között, itt is csak általánosságban beszélt, nem jelölte meg határozottan az irányelveket, amiket a városok támogatásában követni akar s így nem lehet tudni, hogy a városok felvirágoztatása valóban őszinte terve-e vagy e szép

nyilatkozatok csak arra valók, hogy a városok mint eddig is a szebb jövőbe vetett bizalommal — szervezetlenül várjanak a sült galambra.

A városok fejlesztésének irányítására indított országos akció előérteketlen két hete, Budapest koronázatlan királya, I. Vázsonyi Vilmos kikelve a nemzet gerincét alkotó agráriusok irányzata ellen, s ezzel szemben a kereskedelem és ipar „dolgozó” munkásait védelmezve mondott egy-két igazságot is. A városi polgárság szerinte azért nem komoly tényező a politikában, mert szervezete, akarata nincs. Rossz szokása, hogy mindig csatlakozik a mindenkori kormányokhoz, úgy hogy egyszerűen inventáriumnak, leltári tárgynak tekint amit csak át kell venni.

TÁRCA.

Az első vihar.

Írta: Kiss Menyhért.

Havas téli délután a rokokó formájú kemence mellett egy asszony hangosan el-sirta magát. A környezet, butorok, székek, képek, függönyök s maga a vénanyóként duruzsoló kályha nem tették indokoltá ezt a nagy érzékenykedést. Tehát bensőbb ok után kell kutatni, ha a könnyeivel, bánatával tisztába akarunk jönni. A világoskék pongyola alatt lázasan kalimpált dörömbölt a szív s ez a megmondhatatlan, makaes tanácsadó nem befolyásolhatta magát a megelégedés, a boldogság külső eszközeitől. Tőle csatoghatott a bóbítás kanári, pattoghatott a tűz, mindez nem elégtette ki, sőt talán idegessé tette.

Az asszonyka Győry Ádámné, született Keményffy Jolán. Magas, olyan sugár, hogy az előszobában pucoló közhuszár a szobalánynak „szalmaszál nagyságos asszonyoknak” szokta titulálni. Ha nem koptatták volna agyon a fekete gyémántot, szeme méltó hasonlatul szolgálta. Még finom arcéle, érdekes vágású szája olyan egyéniséget sejtettek, aki asszony léteire sem itéd meg

a saját árnyékától s aki véleményét kényelmi szempontból nem veszi át az uraságtól levett nézetek ócska lomtárából. Mikor a sírással, a könnyek kiütásával egy zseb-kendővel, rendbe jött, fölállt a hintaszék-ből s jobb kezével erőlesen távolít el magától egy piros táblás könyvet. Talán, hogy kissé magát is vigasztalja, félhangon, panaszosan mondta maga elé:

— Az ember megcsömörlik e nyálkás cukros könyvektől. Alig van bennük egy igaz szó. S ezek a magyar könyvek mintha csak azért íródnának, hogy meghazudtolják az életet . . .

Majd föl- és lesétálgatott s önkéntelenül is végiggondolta eddigi életét. Másfél év óta asszony, másfél év óta él egy férfi oldalán, kihez azért ment, mert érezte, hogy nála nélkül nem tudna élni. Ezer csalafinta fufanggal, apai és anyai ravaszkodásokkal találta magát szemközt. Győry Ádám huszárkapitányról csipős és nyugtalan hírek szállingóztak a társaságban.

Valami félben maradt jegyesség emléke is kísértett, tornyosodó adósság is terhelte a daliás kapitány ur „társadalmi” értékét. Jolán azonban minden vásra tagadólág rázta csinos fejét. „Mondjatok bármit. Ez az ember nem lehet rossz ember.” S a végén mégis ő győzött, az övé lett, az ő fészkebe került. S most? Másfél esz-

dendő multán? Hiszen gyöngéd, jó férj, figyelmes, kedvtérkes, de mégis félnapokat, féléjszakákat mulat el a kávéházakban s a kaszinókban. Biztosan elhidegült már tőle a szíve, különben nem hagyná annyit magára. Biztosan hálójába kerítette egy másik, aki jobb, szebb, kedvesebb s most ő elpusztulhat egyedül, boldogtalanul . . .

A könyek kiserkednek és csöndesen, halkan peregnék alá, mint a harmat a levágott virágról. Valósággal belemelegedik a sírásba, hangosan zokog, mikor erős csengetés, ajtónyílás után belép a kapitány. Meghökken s mohó sietséggel öleli át a folyton szepegő asszonykát.

— Édesem, ki bántott? Mi baj van? Miért sírsz? Beszélj?

Jolán még nagyobb energiával, hangos fuldoklásba átesapva zokog. Majd eltávolítja férje, ölelő karjait s a könnyeken át is szigorú, száraz hangon szól:

— Ádám, vegye tudomásul, hogy én a házát elhagyom. Elég volt ennyi szenvedés. Legyen vége. Valamit összeszedek, ami az enyém, az utra, mert jó messzire kell hazamennem. De hiszen itt minden az enyém!

A kapitány kigyúlt arccal fakadt ki: — De kedvesem, hiszen azt sem tud-

Az első állítás illik mi ránk is, mert szürevett, akarattal és bölcseséggel vezető városi polgárság nálunk sincs. De a második rész nem nekünk szól, mert mi soha sem voltunk a mindenkori kormányoknak szolgálkú uszályhordozói s az eddigi jász becsület és büszkeség ezentul sem engedí, hogy eszem-izomért azok legyünk.

A városi polgárságnak azonban szervezkedni kell nem politikai, hanem városfejlesztési érdekekből minél előbb. A város fejlődése, a város élete, mint az ipar, kereskedelem és kultúra fókusa a Jászságnban, nem tür stagnálást, annál kevésbbé visszaesést. Lelkesedéssel kellene tehát a város fejlesztésére törekedni és osztályérdekek felülemelkedő célokért küzdeni.

Az állami kormányzat, mindig egy megszokott mesgyén halad s nem igen látja meg a városok speciális érdekeit még akkor sem, ha annak hatalmas szószólói vannak. Nem szabad hát nekünk sem beérni a graváminális politikával, hogy miféle sérelmek értek a multban, hanem magunknak kell provokálni, hogy a jövőben ilyen sérelmek ne érhesselek.

Meg kell állapítani a városfejlesztés programját, hogy minden városi polgárban kifejlődjék az érzék a nagy, fontos, általános városi érdekek iránt, s azokat nem demagóg lázítások hatása alatt, hanem saját józan belátása szerint tudja mérlegelni. Még a képviselőválasztásnál is

figyelembe veendő ezen magasabb szempont s a kortes hadjáratból való tollasodás reménye, a ki nem elégitett személyi követelés, a kétes értékű mult feltámasztási kísérlete meg ne téveszenek senkit. Ne közjogi pártállását nézzük a jelöltnek, hanem a városunkat érdeklő főkérdésekben elfoglalt álláspontját vizsgáljuk s azt, hogy az egyes jelölteknek van-e akkora sulya, személyüknek olyan tekintélye, mely rendes körülmények között valamely városi érdek illetve kérdés effektuálását eredményezni képes is és akarja is.

Lakbér megállapítás. Az általános katonai lakbér puhatólasi eljárás tegnap vette kezdetét a város székháza kis tanácstermében. A helyi lakbérviszonyok átlagos megállapítása katonai és polgári vegyes bizottság előtt történik. Ezen bizottság tagjai *Goszthony Sándor* vármegyei tb. főjegyző a megye részéről, *Patak Arthur* m. kir. alhadbiztos, a honvéd állomás részéről; *Krecsárevits Emil*, zászlóaljparancsnok és *Spillenbeig Gábor* százados. Az államkincstár részéről *Nyitó Ferencz* pénzügyi titkár és végül a város képviselőjében *Konczek* polgármester. A bizottság a városban levő lakások felett helyszíni szemlét is tart. A bizottsági eljárás pár napot fog igénybe venni.

HIVATALOS RÉSZ

— Pályázat a mérnöki állásra.

A vármegye alispánja a jászberényi, Kurtz Jenő lemondása folytán megüresedett városi tiszti mérnöki állásra már meghirdette a pályázatot, mely szerint 2000 korona évi fizetés 300 korona lakbér és szab. rende-

nagsága parancsára kivette a hangos kis vitézt:

— Öitöztesse föl szépen. A fiam is velem jön. Ó lesz a férfi az oldalamnál.

Ekkor a hosszú, kinos hallgatás után ellenmondást nem türő hangon megszólalt a kapitány:

— Julcsa, tegye vissza a fiamat. Az az én fiam. Az az én házamat az én engedelmem nélkül el nem hagyja. . .

Jolán erősködött:

— A törvény szerint az enyém, mig iskolába nem megy. Különben is a fiam, az én fiam. . .

A gyerek, hogy maga körül látta, akit szeretett, örömben tapsolt apró, kővér kezeivel. A kapitány hozzá lépett s a ölébe vette. Nagyon jól érezhette ott magát. Belekapaszkodott az édes atyja feketé bajuszába. Most odalépett a kapitány a duzzogó, durcás asszonykához:

— Szivem, mi fáj, hogy ezt teszi?

Az asszony ismét sirni kezdett. De már fejt az ura atilájára fektette. S nedves szemmel, de mosolyogva rebegte:

— Ha nem hagy gyakran magamra, maradnék.

A kapitány szavattal, melegséggel simogatta végig a fejét.

Majd megnyugtatólag, de lecsendesült lelke férfias forróságával, mindent megértő szerelmével mondotta:

— Tudnék másképp tenni édes szivem? . . .

let szerint szedhető díjakkal javadalmazott állásra pályázók kérvényeiket jászberény város polgármesteréhez folyó hó 19-ig nyujthatják be.

Közegészségügyi bizottsági ülés volt február 28-án a város székháza kis tanácstermében, mely alkalommal a bizottság a kormos-parti tanyákon fellépett nagymérvű vörheny járvány terjedésének megállítására tett preventív intézkedéseket és az ottlévő tanyai iskoláknak bezáratását hozta javaslatba.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselő testülete hétfőn folyó hó 7-én tartja rendes közgyűlését, melynek nevezetesebb tárgyai lesznek: alispáni határozat a keményseprői kerületek beosztása tárgyában; tiszti mérnöki előterjesztés a mezői közös dűllő utak rendezésére vonatkozólag; a városi takarékpénztár létesítése ügyében a polgármester előterjesztése; a tiszti ügyészre vonatkozó szervezeti szabályrendelet rendelkezésének pótlása iránt a városi tanács javaslata, végül a városi téglagyár felállításának céljaira felveendő 70.000 koronás kölcsönkötvény bemutatása.

— **A munkásházak** építési ügyében a vármegye alispánja által a héten leküldött tervek és építési feltételek a városi kiadóhivatalban lesznek már a héten közszemlére téve, hol is azok az érdekelt építési vállalkozók által hivatalos órák alatt megtekinthetők. A vármegye területén összesen 242 munkásház fog felépülni. Eből Jászberény, Kunszentmárton és Mezőturra esik legtöbb: egyenkint 30-30 munkásház.

Jéggyár — hűtőház.

Irta Szabó János.

A szükség legjobb tanító mestere az embernek. A szükségből és kényszer helyzetből nem egy hasznos intézménye létesült a köznek, a társadalomnak. A társadalomnak nem mindennapi intézménye lehet az, hol a szükség, a haszon s a kívánatos czélok oly szépen összetalálkoznak, mint ezen lapokban már felvetett eszménél: a *jéggyár-hűtő házzal* ha t. i. ez egy időben s egy tető alatt megvalósíthatik.

Szerintem és tagadhatatlan tényköriülményként is mutatkozik egy haladni vágyó városban, — annak tisztán egészségügyi érdekében — a jéggyár felállításának szükségessége. És hogy ennek állandósítása indokolt lehessen úgy a vállalat, mint a fogyasztó közönségre nézve, én még hozzá foglalnám a jéggyárhoz az ugynevezett *hűtőház* létesítését.

Ez nem csak a mészárosok, hentesek és korcsmárosok kívánalmait elégítené ki csupán, hanem a baromfi, tej és tejtermékek gazdasági érdekeit is szolgálná, ha tudniillik a tervbe vett jéggyár egy hűtőházzal kapcsolatik össze.

ismeretes dolog, hogy a jászságn gazdaság közönsége a baromfitenyésztés, tej és tejtermékek produkálása terén számbavehető tevékenységet fejt ki. Ismeretes ezek árának nagyarányú és időszerű változása. Hűtőház létesítése esetében a kínálat és kereslet realizálódik és az árak értékesítése a fogyasztó közönség egészségügyi érdekében nagyban megkönnyíthetik. Másrésztől megint előny az, hogy az esetleg beraktározott húsmeüek és tejtermékek tiszta kezelésben, tisztán kifagyaszva és a fogyasztó közönség részére akkor hozhatunk forgalomba, akkor kerülnek az eladás piacára, mikor a fogyasztóknak azokra legnagyobb szükségük van. Tudjuk azt is például, hogy október, november hónapokban a szállításra szánt hizott ludak ára kilogrammonként 80—90 fillér, mig ápril, május és június, szóval a melegebb hónapokban 1 kor. 80 és 2 korona között váltakozik, vagyis kétszereződnek az árak.

A hűtőházakban kezelt hús, zsír és

dom, mi fáj . . . Beszéljen. Ne üzzön itt gonosz tréfát. Legyen vege! Jolán . . .

Jolán nem tágitott. Becsöngette a szobaleányt. Előkerestette az uti bóröndökét. Maga is segített a ruha pakolásnál:

— Ez is az enyém, ez is az is . . . A kapitány az ablaknál kibámult a hóval belepett körútra.

Fájt neki a dolog s leginkább az, hogy nem tudott az asszony lelkéhez férközni.

Mikor látta, hogy a szalonban a csipkefogónyókat is levette, gunyosan oda szólt:

— Egy mundért már hagyjon itt, mert látom, hogy mindent letarolt. — Az asszony mit sem szólt. Mint egy kárörvendő fosztogató, oly dühvel esett az értékebb tárgyak eltakarításának.

Legutóljára hozzá láttak a hálószoba szétszedéséhez. A szoba balsarkában ernyős, csipkés, selymes gyerekkocsi. Benne szunyokált a rózsáskepü csöppesség, kinek bizonyára halvány sejtelve se volt a körülötte dúló tavaszi fergefegről. S bármily hallgatag és jelentéktelen hely jutott is neki a csöndes, félreeső szobasarokban, mégis ő teremtet békét, nyugalmat a földült szivekben. A nagy sürgés-forgásban megbillent a kocsi s legifjabb Györy Ádám hatalmas sirás alakjában jelentette, hogy ő is él, s hogy ő is vita tárgya lehet a magánjogi osztozkodásban. A szobalány ő

vajnemük jól kifagyaszva romlásnak kitéve nincsenek s így természetesen mindig egészséges és friss alakban kerülhetnek a piacra. Tehát a kedvező konjunkturák minden oldalról kihasználhatók s úgy az egyesek, mint a vállalat számára a szükséges jóvedelmet biztosítják.

Hűtő-ház létesítése esetén esznek a mostani primitív hűtési rendszer, amikor tudvalegőleg a mikroba-kultúrákkal telített piszkos, iszapos vízből kihalászott jégre helyezik a húsokat, melyek a baktériumok felszívása folytán nagyon sok esetben ha nem is romlott, de fertőzött alakban bocsájtataknak fogyasztásra.

Ezen és sok más lényeges körülmények teszik indokoltá és szükségessé a közegészségügy követelményeinek megfelelően a jéggyárt és ezzel kapcsolatban a hűtő-ház létesítését, felállítását, mely vállalkozással s azok állandó üzemével, én úgy vélem, nem jár olyan rizikó, min. amilyen egészségügyi előnyt volna képes ezen modern létesítmény a közönség számára biztosítani.

Tehát állítsa fel akár Jászberény városa, akár valamelyik pénzintézet vagy magánvállalat a jéggyárt hűtő-házzal, annak közhasznú és még jóvedelmező voltát is önmaga fogja a jövőben bebiztosítani.

Népművelési mozgalom.

Mint lapunk egyik előző számában jeleztük, dr. Szombathy István, főgimn. igazgató febr. 27-re értekezletre hívta össze a helybeli tantestületeket oly célból, hogy megtudja, hajlandók volnának-e egy a népművelés célzó mozgalomban részt venni és azt támogatni.

Az értekezlet célja nagy és méltó érdeklődést keltett úgy, hogy a jelzett időre a helybeli tanítók és tanítónők, továbbá a főgimnázium tanári testülete, összesen mintegy 48 résztvevő jelent meg a főgimnázium emeleti nagytermében.

Egybehívó igazgató örömmel üdvözölte a megjelenteket és jelezte az értekezlet célját. — Tapasztalatból tudja — úgymond, — hogy mily nagy a felnőtt analfabéták száma és mennyire szüksége van a népköznevelésnek, hogy legalább az elemi ismeretekben rendszeres oktatást nyerjen. — Az eszme nem áll egyedül, máshol már van ilyen tanfolyam, s mi nem csak a példára hivatkozva, de belső ösztönzésünket is követve akarjuk az eszmét itt is megvalósítani. — Reméli, hogy a tantestületek erkölcsi-, a minisztérium, a városi hatóság, pénzintézetek- és magánosok anyagi támogatásával az eszme testet fog ölteni. — Felkéri Hajtai Ferencz tanárt, ki e gondolattal már régebben foglalkozik, adja elő az eszme megvalósítására vonatkozó nézetét.

Hajtai tanár szerint a nemzetek haladása kulturális téren a legfontosabb, azért a kulturális életet kell legbuzgóbban ápolni és fejleszteni. Különösen fontos, hogy a népművelés erősödjék. — Önállóvá kell tenni a nép gondolkodását, hogy az egyszerű ember is mint független létező ember folyhassék be az állam életébe. Ez azonban csak rendszeres munkával történhetik, ezért tehát rendszeres tantervet kell kidolgozni.

Ami a dolog praktikus oldalát illeti, itt, mivel népköznevelésről van szó, a nagyobb teher a tanítószög vállaira esnek, bár mindnyájan hajlandók vagyunk a munkából kivenni a részüket. — Eleinte minden este sok anyagi nehézséggel kell küzdenünk, de később talán módunkban lesz a tanterők munkásságát anyagilag is honorálnunk. Ha mindjárt kezdetben megmutatjuk erőnket, az illetékes hatóságok és intézetek is hajlandóbbak lesznek áldozatra. Indítványozza; hogy az értekezlet válasszon bizottságot, mely a tantervet megállapítsa, s egy másikat, mely a dolog anyagi oldalát intézze.

Barla Kálmán és dr. Varjas Sándor

főgimn. tanárok hozzászólása után Legeza Mihály, rom. kath. közp. el. isk. tanító jelentette be a maga és a tanítószög nevében a mozgalomhoz való kész csatlakozását.

Ezután dr. Szombathy István felkérte a jelenlevőket, hogy tantestületeik kebeléből a tantestület tagjainak számához képest válasszanak meg a hét folyamán képviselőket s egyben a képviselőket márc. 6-ra alakuló gyűlésre és a további lépések megtétele végett meghívta.

Végül Hajtai F. tanár indítványára az értekezlet köszönetet mondott vezető igazgatónak buzgalmaért sőt egyhangúlag az alakuló bizottság elnökévé választotta.

Pártalakulás.

— A „Jász Ujság“ telefonértesítése. —

Szolnokon tegnap délelőtt alakították meg az országos pártalakulás nyomán a vármegyei munkapártot.

A pártalakulás kezdeményezésének előmunkálata igen széles alapokra volt fektetve s így azon a vármegye minden részéből, úgy Jászberényből is többen vettek részt.

Az alakuló pártgyűlés a Nemzeti szálló nagytermében tartott meg Lippich Gusztáv elnöklété alatt. A terem zsufolásig megtelt érdeklődőkkel, melynek tulnyomó számát a magyar államvasuti alkalmazottak képezték.

A megnyitó beszédet Lippich Gusztáv mondotta, vázolvva a pártalakulás fontosságát és jövőbeni céljait. Az elnöki megnyitó után beszélt: Dr. Kiss Ernő és Gorove László, ezek utóbbi beszédje alatt, mert igen halkán szónokolt, némi türelmetlenség volt észlelhető, Gorove után Elefánty Sándor beszélt még, mi után az értekezlet a szervezőbizottság és vezérlet megválasztása után $\frac{1}{2}$ egy órákor véget ért.

UJDONSÁGOK

Helyreigazítás. Lapunk múlt számának a törvényhatóság bucsulakomájáról szóló telefon értesítéséből az ott jelen volt jászberényi résztvevők sorából kihagytuk Bathó János (közjegyző) Dr. Almásy László és Kis s Zámár József megyebizottsági tagok neveit. A lapzárta folytán a gyorsaság miatt előállott tudósítási hiányosságot későbbel igazítjuk a történeti hűség kedvéért helyre.

— Egy derék ifjú földünk erkölcsi sikeréről, melyet el nem hallgathatunk, csak most vetünk hírt. Nagy öröm érte u. i. városunk nagyzenéi képzettségű r. k. karnagy-főkantórának, Belezay Móricnak házáat azáltal, hogy egyéves honvédegylogónkéntes fia, János, a m. kir. budapesti I. honvéd-gyalogezred tisztikara által mult hóban a helyorségi tisztá. közönban rendezett s műkedvelői előadással egybekötött ezredestélyen egy kedves zongorajátékszámmal szintén kitüntető szerepet kapott, melyet a vett tudósítás szerint fényes sikerrel töltött be. Hát bizony nem messze esik alma a fájától! Midőn ezen szép sikerért úgy a szülőknek, mint a fiúnak örömmel gratulálunk, meg kell emlékeznünk még arról is, hogy a mi Jankónk mint hadfi is ember a talpán. A budapesti sok honvédönkéntes közül u. i. ő azon kevesek egyike, akik a mult karácsonykor az

első csillagot kapták. Macé, sic itur ad astra!

— **Ismeretterjesztő előadás a kath. körben.** Mult vasárnap délután kezdte meg a kath. kör nagybőjtői felolvasásainak sorozatát. Nem átaljk kijelenteni, hogy a kör vezetősége részéről nagyon szerencsés választásnak tartjuk, hogy az első előadásra egy mindenkitől becsült, szimpatikus fiatal papot tudt megnyerni, aki első felolvasásával egy csapásra meghódította a közönséget és biztosította a figyelmet és érdeklődést nemcsak a maga, de a többi kör felolvasások számára is. Dr. Bursy József a katolikus társadalomról olvasta föl alapos tanulmányát, melyben szép és találó összehasonlításban párhuzamot vont a francia, olasz, német és magyar katolikus társadalom katolicitásának kifélé és befelé irányuló megnyilvánulásai között. A beszélő számok adathalmazaival megtűzdelte, szellemes és mély gondolataival egyaránt lebilincselő s olykor-olykor szípkarkózt ötleteivel fűszerezett előadást mindvégig a legnagyobb figyelemmel és élvezettel hallgatta a szép számú hallgatóság, melynek első sorokban intelligens hölgyközönség is képviselve volt. A zajos tpsossal fogadott előadást, melynek franciaországi része valóban magas szárnyalású volt, Erdős A. plébános-elnök köszönet meg a hittanárnak s a közönség köréből, különösen a kortagok családjai részéről nagyobb érdeklődést kért s előre is felhívta a figyelmet a jövő vasárnap előadásra, midőn éppen mostanában pályakoszorúzott irodalomtörténeti munkája révén országszerte magasztalva emlegetett tudós munkatársunk, Dr. Pintér Jenő tanár fog „Magyarország népei tekintettel a nemzetségre“ címmel értekezni.

— **Gyászír.** Sokan emlékeznek meg ecsegi Nagy Sándor kir. adótsztre, aki városunkban is hivataloskodott. Mint szomorú hirt vetjük az értesítést, hogy az ellenőr élte delén meghalt a hét elején Hevesen s holleint tegnap hozták haza szülővárosába hozzátartozói, hogy a szülőföldben pihenhessen. Ecsegi Nagy Ferencz szuhogyi lelkész az elhunytban testvéröccsét gyászolja.

— **Török Ignác** mezőtúri könyvkereskedő nyomda tulajdonos, Jászberény városának nyomtatvány szállítója, a „Mezőtúr és Vidéke“ valamint a „Turkeve“ c. megyebeli lapársaink kiadója hosszas betegség után elhalt. Török Ignác egyike volt a legmunkásabb üzletembereknek. Mint tanító kezdte pályáját Mezőtúron, hol régebben magán polgáriskolája is volt. Nyomdájja egyike a vidék első nyomda vállalatának. Nagy rokonszenvek és közbecsülésnek örvendett. Temetése nagy részvét mellett folyt le.

A helybeli református egyet vasárnap tartotta meg közepes számú hallgatóság előtt szokásos népszerű előadását, amidőn Haraszthy József gazd. isk. tanító értekezett az okszéri talajművelésről.

Az új bank épületének átalakítási munkálatait a héten már teljesen befejezték s így a legújabb szépreményű pénzintézetünk meg is kezdí hétfőn működését. A lázas gyorsasággal folyó építési és berendezési munkálatok alatt már alkalmunk volt megtekinteni, illetve észlelni, hogy az új pénzintézet a modern kívánalmaknak s a közönség kényelmének teljesen megfelelőleg lesz berendezve. Az üzlethelyiségbe közvetlen az utcázra nyíló ajtón és a ház kapuja felőli részen az udvarból is be lehet jutni.

— **Dalkőr alakulás.** Erdemes plébánosunk Erdős András most azon fáradozik, hogy a rég időkől fogva alvó dalkört új életre ébressze. E célból a dalosokat és a dalkedvelőket a holnap napra értekezletre hívta meg a központi kath. kör társalgó termébe, hol is a dalkőr újbólvaló megalakulását és állandósítását fogják megbeszélni. Bizony ez idővös és nemes intencioju intézkedése lesz társadalmi testüle-

tünknek, amelyivel a jövőben igen jelentékeny hiányt fog pótolni.

— **Szövetkezeti ülés.** A Jászberényben régebb időkől fogva alakulni kívánó huszofogasztási szövetkezet létesítése ügyében holnap csütörtökön délután 2 órakor értekezlet lesz a városháza nagytermében, mely alkalommal az alapszabály tervezetét fogja megvitatni azon szűkebbkörű bizottság, amely a tervezet egybeállítására a nagy gyűlés által annak idején kiküldetett.

— **A jászfényszarui adóügyi jegyzői állás** — mely most már *Katona* Endre boldogi főjegyzőnek ez állásban való meg erősítése folytán, végleg megüresedettnek tekintendő — legközelebb be fog tölteni. Az adóügyi jegyzői állást helyettesítés útján *Helm* Gyula tölti be *Katona* megválasztása óta és pedig — mint jól vagyunk értesülve — a község közönsége osztatlan meglegedése mellett, amely körülményből azt kell következtetnünk, hogy derék jásztestvér községünk közönsége *Helm* Gyula mellett foglal állást. Kívánatos volna, hogy az adóügyi jegyzői állás betöltése is oly egyhangú legyen, mint volt a főjegyzői választás.

— **Bizottsági ülés.** Az ipariszkola ujonnan alakított bizottsága folyó hó 1-én tartotta alakuló gyűlését, melyről lapunk szakmunkatársa legközelebb számol be és ismerteti ezen ipar fejlődésünkre nézve fontos ügyet.

Jegyzői lak — vétel. Felsőszentgyörgy szomszédos jászközségünk képviselőtestülete a megboldogult volt ottani főjegyző *Tolontis* Vilmos házáat akarja megvásárolni állandó jegyzői lakás céljából. Az erre vonatkozó adásvételi ügylet most van folyamatban, még ez idő szerint — mint hírlík — 600 korona differencia van az özvegy, mint eladó és a község közönsége mint vevő között.

— **Gerevich** vívómester ismét városunkba érkezett, hogy vívó-tanfolyamot nyisson. Az elmúlt évek tanfolyamai fényesen igazolták, a mester magas klasszisu tanításmódjának kitünőségét, így remélhetőleg ismét szép számban akadnak e testedző sportnak tanítványai.

Szerkesztői üzenetek.

T. I. Felsőszentgyörgy. — Van a sajtómunkásoknak egy díszes osztálya, mely délutáni miséről referál lapjában s általában ir olyan eminen-ter katolikus, sőt egyházi dolgokról, amelyekhez nem is konyit. Hogy kívánhatná ezektől, hogy egyházmegyénk kegyuri viszonyait ismerjék, a kerdezett helyen a község soha sem fog papot választani, mert az a plebánia u. n. liberat collationis, azaz szabad adományozásu, ott kegyuraság nincs amint az a egrí szemáizmusban is olvashatja. Annak adja a bíboros érsek, akinek akarja. Hanem belsebb értesülésünk szerint éppen azért lehet reményesége oda papjuknak, mert a főpásztor Önkönel szerzett érdemeit könnyen tartalmazhatja a kerdezett javadalommal. Quod Deus concedat.

Felhívás!

Tisztelettel van szerencsénk felhívni a t. kereskedő- és hirdetőközönség szives figyelmét **LAPUNKRA**, miután első évnegyedben mint mutatószámot **2000 példányban**

küldjük szét a megyében s így legjobban kifizeti magát a lapunkban közzölt hirdetés.

És tekintettel erre,

fele árban
teszünk közzé hirdetést,
mint bármelyik hetilap.



Redler
József

ajánlja a nagyérdemű

közönség szives figyel-

mébe elsőrendű

BUTOR-

raktárát.

Jászberény, Kállai-hid u. 5.



Ma csü-
törtökön

nem eszünk,
anélkül is megleszünk,
de a

MOZIBA

elmegyünk!



Hirdetések

felvételnek a laptulajdonosnál

Darányi Ferencznél.

Az apróhirdetést se tesék figyelmen kívül hagyni, mert az is arra vall, hogy **legolcsóbb** áron akarjuk a nagy közönség üzleti, kereskedelmi, adás-vételi, tanonc-szerzési vagy bármi más céljait elősegíteni.

Még Jászberényben nem volt rá példa, hogy 50 fillérért leközöljék egy háztulajdonosnak, hogy a háza eladó.

Zöbbszöri hirdetésnél óriási árengedmény.

Kis hirdetések.

Kis hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér. — Az első és vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen számítottak.

Tanulóleányok	Eladó ház
felvételnek Stern Izidorné női és fehéremű-szalonyjában helyben.	melyben 2 szoba, 1 előszoba, 1 mellékszoba, 1 konyha, éteskamara és pince van a IV kerületben Bővebbet a kiadóhív.
Egy	Egy
üzlethelyiség azonnali kiadó, ugyanitt egy nagy istálló. Cim Pestí Pál IV. ker. Vásár-utca.	26 éves, csinos és szolid gazdálkodó, kinek 20000 korona értékű fekvő birtoka van, ez uton óhajt hozzá illő háziás, szolid és sikkes leánykával házasságra lépni, 8000 kor. azonnali hozománnyal. Cim a kiadóhivatásban.
Kiadó	Bort
olcsón két szoba és egy konyha. — Bővebbet a kiadóhivatásban.	A 4 kerület Szabadság, utca 6 sz. alatti lakház A szücs hegyen Holczer József úr "töszomszedságában 1, láncc szöllő eladó értekezni lehet Réz József végrehajtónál 7. kerület Attila utca 17. sz. alatti lakásán
Eladó	

Házi étkezés
Inteligens családnál kaphatni. Cim: a kiadóhivatásban.

